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Spotkanie 7

Temat: Obliczenia na utamkach zwykiych i dziesitnych. Zadania tekstowe.

Plan zag¢

1. Przypomnienie czterech podstawowych dziataw zbiorze liczb rzeczywistych.

Dodawanie — a+b=c

7 N %

sktadnik skladnik suma (wynik dodawania)

Odejmowanie — a-b=c
odjemna odjemnik roinica (wynik odejmowania)
Mnozenie - a-b=g

/NN

czynnik czynnik iloczyn (wynik mnozenia)

Drzielenie = a:b=c_ b#0

/\\

dzielna dzielnik (réZny od zera) iloraz (wynik dzielenia)

Wiasnos$ci dziatan:

a-1=a jeden jest elementem oboj¢tnym mnozenia

a-(b+c)=a-b+a-c mnozenie jest rozdzielne wzgledem dodawania

a-(b—c)=a b—a-c mnozenie jest rozdzielne wzglgdem
odejmowania

1. (a+b)+c=a+ (b+ c) dodawanie jest laczne

2.a+b=b+a dodawanie jest przemienne

3a+0=a zero jest elementem oboj¢tnym dodawania
4. (a-b)-c=a-(b-c) mnozenie jest Iaczne

5.a-b=b-a mnozenie jest przemienne

6.

1

8.
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,<+" — suma — sum ryba zasami —tu te s3 dwa wysy
-~ — Z minusa wyrasta v (raznica)

» 1 —ile oczy? — jedno oko - kropka

. —lilo-razowy- chleb jest razowy, a chleb pieczesa pé’fkach%

czynnik — czajnik
dzielna i dzielnik - cielna i cielnik (cielak)

odjemna i odjemnik — od jamnika i jamnik
2. Kolejnosé wykonywania dziatan na przyktadach dziataa w zbiorze liczb catkowitych.

Zadanie: Oblicz:

a) 9-6:2(10+17(2

b) 62B+2[(45-12)-(15-16:2)]}

c) 437 +2(-9)-3]-2-72-6(-3)]

d) - 427 -11)+ 18-13)] - 0[f21- 312§
e) 214 318-15)+ 7(33-34)} + 4(237- 231)

Zadanie: Autobus linii 131 wyjechat z ¢ili autobusowej z dziestioma paszerami.
Na pierwszym przystanku wsiadto 15 oso6b, a wysiallysoby. Na drugim wsiadto 6 oséb
i wysiadta jedna, a na trzecim przystanku wysia8tmséb i wsiadty 3 osoby. lle osob

dojechato do czwartego przystanku?

T ) A—
przystanek 4 przystanek 3 przystanek 2 2 | przystanek 1 ’
< e A
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3. Przypomnienie jak wykonujemy dziatania na utamkachzwykitych.

Pogcia skracania i rozszerzania utamka, utamek nieskng, liczba mieszana.

Jak rozszerzy utamek? Prezentacja na przyktadachktrpivych domkow. Jak jestmy

u siebie w domu na parterze (w mianowniku jednelgonka) to widzimy to co sidzieje

w oknach gsiadow i na goérze i na dole @ mnazymy i mianownik i licznik drugiego
utamka przez liczbp w ktdrej miejscu jesteny) ale nie widzimy tego co gidzieje u nas

w domu na gjtrze. Podobnie jest jak wejdziemy na parter do degsiada.

O\
WIN

Obszar, na ktérym wpisana jest liczba, majaca wsréd pozostalych réwna sobie, pokoloruj na
brazowo.
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Zamaluj odpowiednie czeéci prostokatow i wpisz wynik w wykropkowane miejsce.
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Uzupehij tabele.

; 1 1 3 3. 5
Czynnik | 13 23 21 51 2 63 2
. 1 1 4a a
Czynnik 1% 3% g %% 23 233 15 147
9 1 3 3 3
Otrzymane wyniki odszukaj kolejno w ponizszej tabeli i odczytaj hasto.
1 3 1 1 4 1 gl 17 3 3 1
6§ 13 2? 8?1 155 55 6 118 7 34 45

Filozof grecki, uczen Platona, zajmujqcy sie miedzy innymi teoriq dowodzenia.

UNIA EUROPEJSKA (RSN
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Zadanie: Ogrodnik zebrat 110 kg jabtek, ktore @y w trzech jednakowych skrzynkach.
Jedna skrzynka westa 34% kg, a druga 36,6 kg. Trzy puste skrzynkizaaazem 63 kg.

lle jabtek byto w trzeciej skrzynce?

Zadanie: Kasia zapisa’raZ—’ zeszytu 90 kartkowego. lle stron pozostato do zaqe®?

Zadanie: Najwickszym jeziorem Europy jest tadoga (w Rosji) o pawdtani 17700 krh
Morze Kaspijskie w Azji jest okoto 2% razy wkksze. Oblicz powierzchai Morza
Kaspijskiego.

Zadanie: Anka miata 24 orzechy. Zosi da%l wszystkich orzechow, O|% pozostatych,

a MiChanOWig reszty. lle orzechow otrzymat kdy i ile orzechow pozostato?

Zadanie: Jacek dostat dwie da gakcie cukierkéw od taty, natomiast Andrzej jadiuza

garé cukierkdéw od taty i jedn mniejsa, od mamy. Oblicz, ile cukierkbw dostali w sumie
chtopcy, jeeli Andrzej dostat 35 cukierkdéw, a gamamy migci tylko g liczby cukierkow,

ktore zawiera gdt taty.

Zadanie: Marek jechat z Warszawy do Madrytu przez Berlin .
: el yup ~Warszawa - Berlin:

Jaky cze$¢ odlegtdeci z Warszawy do Madrytu stanowi
k cz g y yt 582 km

odlegta¢ z Warszawy do Berlina?

Dotgczajgc ,mili"” do stowa
»metr” otrzymujemy milimetr,
co oznacza 1000 cze$¢ metra

T mm=0,001 m
Podobnie 1 miligram

4. Dziatania na utamkach dziesgtnych.

Przypomnienie zasad dziataa utamkach dziegnych:

* mnazenie i dzielenie przez 10, 100, 1000 itd. to tysieczna cze$é grama
= dodawanie, odejmowanie, mrenie i dzielenie 1 mg=0.001g

. . Przedrostek ,,mili" pochodzi

utamkow dziesitnych od tacinskiego mille (tysigc)
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Ponizej przedstawiono czesciowo wypelnione zestawienie towaréw. Uzupenij puste komérki.

p]:; Nazwa towaru Jﬁgfyﬂm llose jedn%;tkmm g]?:;;.o's\cu
(] [t
1. Zeszyt sztuka 100 2,25
2. Blok techniczny sztuka 10 5,80
3. Papier kserograficzny opakowanie 10 172,00
4. Dhugopis sztuka 1000 4.25
5 Olowek sztuka 100 0,65
Razem:

Wykonaj obliczenia. Zapisz kolejno litery odpowiadajace wynikom dziatari od @) do ) i od-

czytaj haslo.
a0,25.6 b1,25-8 ¢0,75-0,2
d427,15.5 e15.15 712,7:09
20,125:25 h28548: 23,4 342,72 : 15,3

i liczba 2,5 razy mniejsza od 91,25  kiliczba 1,2 razy wieksza od 12
135.75 12,2 10 3 1.5 0.05 365 0,15 14 4 2,25 224

i A A R M C

Dzigki jego pracom zaczeto stosowaé pochodzqcy z Indii dziesietny system liczbowy.

W zaleznosci od zaawansowania grupy robimy tyle przyktad&wiznamy za potrzebne.

Zadanie: Srednica bakterii wynosi okoto 0,006 mm, wirusa f0k6,00002 mm, a atomu
okoto 0,0000001 mm. lle raz§rednica bakterii jest wksza odsrednicy wirusa? lle razy
srednica wirusa jest wksza odsrednicy atomu? lle razgrednica bakterii jest wksza

od érednicy atomu?

0 °
atom wirus
0,0000001mm 0,00002mm bakteria
0,006 mm
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Zadanie: Pani Zosia przed wyjazden _gy

Sménarna . Viclav™[

Flﬁ"kﬂ]:'l |‘J|'f)dv:j
‘USD 451 453
DPDEM 222 22,6

do Czech kupita w kantorze dolary zg2m
kwote 615zt W Pradze wymienita dolan

na korony.

a) lle koron otrzymata?

b) ile koron otrzymataby, gdyby za sam
kwote kupita marki i wymienita je w Pradze.

na korony?
5. Poréwnywanie utamkoéw.

Zeby poréwna utamki trzeba najpierw sprowadze do wspolnego mianownika tzn. utamki
musz sig ,dogad&” — tzn. musza by¢ na jednakowym poziomie (moa powtorzy
opowiadanie o domach).

Wpisz znak > lub <.

a) % % b) —% —% o 2.5 @ 2.5
%% 315—2 E 7 2.9 44(7) 4,75
% % —sé 57 6137 @ 6.14

Polacz punkty odpowiadajace kolejnym liczbom, od najmniejszej do najwigkszej.
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Dodawanie — a+b=c

7 %\

sktadnik skladnik suma (wynik dodawania)
-b=c

odjemna odjemnik réznica (wynik odejmowania)

Mnozenie - a-b=ge

/NN

czynnik czynnik iloczyn (wynik mnozenia)

Dzielenie - a:b=g B 1)

PR e,

dzielna dzielnik (réZny od zera) iloraz (wynik dzielenia)

Odejmowanie

Wiasnos$ci dziatan:

1. (a+b)+c=a+ (b+ c) dodawanie jest laczne

2.a+b=b+a dodawanie jest przemienne

3.a+0=a zero jest elementem oboj¢tnym dodawania

4. (a-b)-c=a-(b-c) mnozenie jest Iaczne

5.a-b=b-a mnozenie jest przemienne

6.a-1=a jeden jest elementem oboj¢tnym mnozenia
7.a-(b+c¢)=a-b+a-c mnozenie jest rozdzielne wzglgdem dodawania
8. a-(b—c)=a b—a-c mnozenie jest rozdzielne wzglgdem

odejmowania

Zadanie: Oblicz:
a)9-6:2[10+17[2

b) 62B+2[(45-12)-(15-16:2)]}
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c) 437 +2(-9)-3]-2-72-6(-3)]
d) - 427 -11)+ 18-13)] - 0[f21- 312§

e) 21{q18-15)+ 7(33-34)} + 4(237-231)

Zadanie: Autobus linii 131 wyjechat z gli autobusowej z dziestioma paszerami.
Na pierwszym przystanku wsiadto 15 oséb, a wysia@dlysoby. Na drugim wsiadto 6 osob
i wysiadfa jedna, a na trzecim przystanku wysia8tamsob i wsiadly 3 osoby. lle oséb
dojechato do czwartego przystanku?

przystanek 4 przystanek 3 przystanek 2
<
N

—— T | przystanek 1
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Obszar, na ktérym wpisana jest liczba, majaca wsréd pozostatych réwna sobie, pokoloruj na
brazowo.
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Zamaluj odpowiednie czeéci prostokatow i wpisz wynik w wykropkowane miejsce.
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Uzupehij tabele.

; 1 1 3 3. 5
Czynnik | 13 23 21 51 2 63 2
. 1 1 4a a
Czynnik 1% 3% g %% 23 233 15 147
9 1 3 3 3
Otrzymane wyniki odszukaj kolejno w ponizszej tabeli i odczytaj hasto.
1 3 1 1 4 1 gl 17 3 3 1
6§ 13 2? 8?1 155 55 6 118 7 34 45

Filozof grecki, uczen Platona, zajmujqcy sie miedzy innymi teoriq dowodzenia.

UNIA EUROPEJSKA (RSN

%

FUNDUSZ SPOLECZNY et

11



Projekt wspotfinansowany przez @rituropejsk unia evroresska [N
KAPITAL LUDZKI w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczneg: EUROPEISKI (SIS

NARODOWA STRATEGIA SPOJINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY **,,*

Zadanie: Ogrodnik zebrat 110 kg jabtek, ktore @y w trzech jednakowych skrzynkach.
Jedna skrzynka wista 34% kg, a druga 36,6 kg. Trzy puste skrzynkizaaazem 63 kg.

lle jabtek byto w trzeciej skrzynce?

Zadanie: Kasia zapisa’rai— zeszytu 90 kartkowego. lle stron pozostato do zaqe®?

Zadanie: Najwickszym jeziorem Europy jest tadoga (w Rosji) o pawtani 17700 krh
Morze Kaspijskie w Azji jest okoto zé razy wkksze. Oblicz powierzchai Morza

Kaspijskiego.

Zadanie: Anka miata 24 orzechy. Zosi da%l wszystkich orzechow, O% pozostatych,

a MiChanOWi% reszty. lle orzechow otrzymat kdy i ile orzechow pozostato?

Zadanie: Jacek dostat dwie da gakcie cukierkédw od taty, natomiast Andrzej jadiuza
gar¢ cukierkéw od taty i jedn mniejsa, od mamy. Oblicz, ile cukierkbw dostali w sumie

chlopcy, jeeli Andrzej dostat 35 cukierkow, a gamamy migci tylko % liczby cukierkéw,

ktére zawiera gat taty.

12
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Zadanie: Marek jechat z Warszawy do Madrytu przez Ber nWarszawa—Berlln:

$¢ odlegtaci z Warszawy do Madrytu stanowi
Jak czsc odleg Y 4 582 km

Ponizej przedstawiono czesciowo wypelnione zestawienie towaréw. Uzupelnij puste komérki.

B Nazwa towaru Je,dr}ostka llos¢ jedn(t::z?ka::)wa ::l?unpzs:;
poz. miary i 2

1. Zeszyt sztuka 100 2,25

2. Blok techniczny sztuka 10 5,80

3. Papier kserograficzny opakowanie 10 172,00
4, Dhugopis sztuka 1000 4,25

5 Olowek sztuka 100 0.65

Razem:

Wykonaj obliczenia. Zapisz kolejno litery odpowiadajace wynikom dzialari od @) do ) i od-

czytaj haslo.
a0,25.6 bi1,25-8 ¢0,75-0,2
d27,15-5 21515 12,7:09
g0,125:25 28548 :234 342,72 : 15,3

i liczba 2,5 razy mniejsza od 91,25  kliczba 1,2 razy wieksza od 12
135,75 12,2 10 3 1.5 0,05 365 0.15 14 4 2.25 224

H i L A A R M H W Z

Dzigki jego pracom zaczeto stosowaé pochodzqcy z Indii dziesietny system liczbowy.
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Zadanie: Srednica bakterii wynosi okoto 0,006 mm, wirusa f0k6,00002 mm, a atomu
okoto 0,0000001 mm. lle raz§rednica bakterii jest wksza odsrednicy wirusa? lle razy
srednica wirusa jest wksza odsrednicy atomu? lle razgrednica bakterii jest wksza

od érednicy atomu?

Flﬁ"ku'p prode)
TsD 45,1 45.3
PEM 222

O .
atom wirus
0,0000001mm 0.00002mm bakteria
0,006 mm
Zadanie: Pani Zosia przed wyjazden gy st afiil. S .
i 4 Sménarna , Viclav™

do Czech kupita w kantorze dolary zg2m
kwotg 615 zt. W Pradze wymienita dolar &
na korony.

a) lle koron otrzymata?

b) ile koron otrzymataby, gdyby za sam

kwote kupita marki i wymienita je w Pradze

na korony?

14
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Wpisz znak > lub <.

5 5 3

a) 3 9 b:‘ =l
1 5

3? 3ﬁ -3,1

35 20 _el

42 36 9

c)

2,(3)

4,(7)

6.(137)

2,5

4,75

6.14

Polacz punkty odpowiadajace kolejnym liczbom, od najmniejszej do najwigkszej.
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